
                    

 

 

 

Πέμπτη, 10 Απριλίου 2014 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ομιλία του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, κ. Κωστή Χατζηδάκη στο 

συνέδριο για την Ευρωπαϊκή Ημέρα Ανταγωνισμού στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας 

 

«Κυρίες και Κύριοι, 

Σήμερα, είναι πράγματι μια ξεχωριστή ημέρα για εμάς. 

Η Ελλάδα μετά από 4 χρόνια απομόνωσης, βγαίνει ξανά στις αγορές. 

Η αξιοπιστία της χώρας αρχίζει να αποκαθίσταται και ανοίγονται σημαντικές προοπτικές 

για την ανάκαμψη και την ανάπτυξη της οικονομίας μας. 

Η επίτευξη και αυτού του στόχου, πιστώνεται τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη. 

Διότι χάρη στις θυσίες του ελληνικού λαού, αλλά και την στήριξη όλων όσοι βοήθησαν, η 

πατρίδα μας αρχίζει να βγαίνει από την κρίση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω ειδικώς τον Επίτροπο, κ. Αλμούνια, 

που είναι σήμερα κοντά μας, για τη συνεργασία που έχουμε αναπτύξει. 

Η συμβολή του ήταν και είναι καίρια. 

Άλλωστε, η αλλαγή πορείας της Ελλάδας δεν ήρθε τυχαία, αλλά ως αποτέλεσμα μιας σειράς 

σημαντικών δράσεων τόσο σε επίπεδο δημοσιονομικής προσαρμογής όσο και στο επίπεδο 

των διαρθρωτικών αλλαγών. 

Διότι η πρόσφατη κρίση, τόσο σε ελληνικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο ευρωζώνης, μας 

δίδαξε όλους δύο βασικά πράγματα: 



              

 

 πρώτον: οι οικονομίες μας, ειδικώς τώρα, στο σύγχρονο διεθνοποιημένο 

περιβάλλον, πρέπει να είναι ανταγωνιστικές, δίδοντας έμφαση στην εξωστρέφεια 

και την καινοτομία 

 

 δεύτερον:  για να διατηρήσουμε το κοινωνικό μας μοντέλο, πρέπει να δώσουμε 

έμφαση στην υγιή επιχειρηματικότητα που στηρίζει την απασχόληση και μειώνει 

το κόστος ζωής των πολιτών. 

Και οι δύο αυτοί στόχοι εξυπηρετούνται από την ενίσχυση των πολιτικών ανταγωνισμού, 

που αποτελούν το θέμα της σημερινής εκδήλωσης. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση κινήθηκε και η ελληνική κυβέρνηση, τα τελευταία χρόνια, για να 

ξεπεράσουμε την κρίση και να επιστρέψουμε στην ανάκαμψη. 

Αναλάβαμε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του ανταγωνισμού,  όπως: 

1. Η απελευθέρωση αγορών όπως στα φορτηγά μικρού και μεγάλου τονάζ, τα 

δίδακτρα των ιδιωτικών σχολείων και τις μεταφορές στον τουρισμό 

 

2. Το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την αγορά και  τα εμπορικά καταστήματα  

 

3. Οι απλούστερες υγειονομικές & αγορανομικές διατάξεις οι οποίες επιτρέπουν σε 

περισσότερες επιχειρήσεις να πωλούν περισσότερα προϊόντα σε περισσότερα 

σημεία 

 

4. Το σύγχρονο κανονιστικό πλαίσιο για 16 τεχνικά επαγγέλματα (π.χ. ψυκτικοί, 

υδραυλικοί) 

 

5. Τα μέτρα κατά των στρεβλώσεων στην αγορά καυσίμων, σύμφωνα και με τις 

προτάσεις της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

 

 

Αλλά θα ήθελα να σταθώ ιδίως στον πολυνόμο  που ψηφίσαμε πρόσφατα και το οποίο 

αίρει εκατοντάδες εμπόδια εισόδου,  σε 4 βασικούς τομείς της αγοράς:  

 

στο λιανικό εμπόριο, στα οικοδομικά υλικά, στα τρόφιμα και στον τουρισμό. 



              

 

 

Αξιοποιήσαμε τη λεγόμενη "εργαλειοθήκη" του ΟΟΣΑ, όπως έκαναν επιτυχημένα, άλλες 

χώρες πριν από εμάς, με δύο στόχους: 

1. Να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των υφιστάμενων επιχειρήσεων, αλλά και να 

δημιουργηθούν νέες  επιχειρήσεις, ενισχύοντας την παραγωγική μας βάση και συνολικά, 

την ανταγωνιστικότητα της χώρας. 

2. Να πέσουν οι τιμές σε μια σειρά από βασικά είδη πρώτης ανάγκης, στηρίζοντας τον 

Έλληνα καταναλωτή που σήμερα δοκιμάζεται σκληρά από την ανεργία και την ύφεση. 

Έγιναν σημαντικές αλλαγές σε προϊόντα και υπηρεσίες όπως ενδεικτικά ήταν:  

 η άρση στρεβλώσεων στην αγορά σχετικά με το ψωμί, το γάλα, τα μη 

συνταγογραφούμενα φάρμακα, τα απορρυπαντικά 

 η κατάργηση περιοριστικών διατάξεων για την εμπορία του τσιμέντου 

 η εισαγωγή ενός πιο ευέλικτου καθεστώτος για τη λειτουργία των  εμπορικών 

καταστημάτων 

 καθώς και η άρση περιορισμών στην ίδρυση ξενοδοχείων 

Φυσικά, υπήρξαν αντιδράσεις. 

Είναι λογικό οι επαγγελματικές και επιχειρηματικές ενώσεις να εκφράζουν τα συμφέροντα 

του κάθε επιμέρους κλάδου και μάλιστα όσων επιχειρήσεων ή επαγγελματιών είναι ήδη 

εντός αγοράς. 

Εμείς, όμως, ως Κυβέρνηση και ως Υπουργείο Ανάπτυξης, δεν είμαστε εδώ για να 

προστατεύσουμε τα στενά συμφέροντα της τάδε ή της δείνα επαγγελματικής ομάδας. 

Αντιθέτως, κινηθήκαμε με αποφασιστικότητα γιατί είμαστε εδώ για να εκφράσουμε τα 

εκατομμύρια των πολιτών που είτε είδαν το εισόδημά τους να πέφτει πάνω από 25% είτε 

έμειναν άνεργοι. 

Δηλαδή, όλους εκείνους που δικαιούνται να δουλέψουν σε μια ελεύθερη αγορά, όλους 

εκείνους που δικαιούνται να δουν άμεσα βελτίωση στο κόστος ζωής τους. 

Δεν ήταν δυνατόν για λόγους προστασίας κάποιας επαγγελματικής ομάδας, να κρατάμε 

χαμηλά τον ανταγωνισμό και να αφήνουμε ψηλά τις τιμές. 

Γι' αυτό και δεν κάναμε πίσω στις πιέσεις. 



              

 

Φέραμε εις πέρας αυτή τη μεγάλη μεταρρύθμιση διότι αυτό ήταν το καθήκον μας  

απέναντι στους Έλληνες. 

Διότι αυτή είναι η πιο ουσιώδης κοινωνική πολιτική που μπορούμε να ασκήσουμε σήμερα. 

Από εκεί και πέρα, οι προσπάθειες για την ενίσχυση του ανταγωνισμού, συνεχίζονται με 

συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, ώστε πράγματι η οικονομία μας να καταστεί φιλικότερη 

στην επιχειρηματικότητα και στις επενδύσεις, στηρίζοντας την απασχόληση και την 

ανάπτυξη, συνολικά. Οι επόμενοι τομείς που θα εξεταστούν είναι το χονδρεμπόριο, το 

ηλεκτρονικό εμπόριο, οι τηλεπικοινωνίες και η βιομηχανία. 

Επιτρέψτε μου, όμως, στο σημείο αυτό να κάνω και μια σχετική αναφορά στην  Ελληνική 

Προεδρία και σε κάποια από όσα έγιναν πράξη τους τελευταίους μήνες. 

Συμβάλαμε στους συμβιβασμούς που επετεύχθησαν για δύο Οδηγίες που επιδρούν άμεσα 

και έμμεσα στον ανταγωνισμό και την ανταγωνιστικότητα, δηλαδή: 

 αφενός σε εκείνη που αφορά την ηλεκτρονική τιμολόγηση στις δημόσιες 

συμβάσεις, που μειώνει τη γραφειοκρατία, διευκολύνοντας έτσι την πρόσβαση των 

ΜμΕ στους διαγωνισμούς του Δημοσίου και εξοικονομώντας έως και 2,3 δις ευρώ 

σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 αφετέρου στην Οδηγία σχετικά με τους νέους κανόνες διαφάνειας για την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.  

 

Για πρώτη φορά οι μεγάλες επιχειρήσεις υποχρεώνονται να λειτουργούν με 

περισσότερη διαφάνεια και με μια πιο υπεύθυνη -κοινωνικώς- συμπεριφορά.  

 

Κοινωνική, όμως, ευθύνη σημαίνει και ανταγωνιστικότητα, διότι η πληρέστερα 

ενημερωμένη αγορά αξιολογεί καλύτερα τις υπηρεσίες που προσφέρει μια 

επιχείρηση, και αναλόγως εμπιστεύεται και επενδύει. 

Ωστόσο, σε ό, τι αφορά και αυτόν καθ' αυτόν τον ανταγωνισμό,  η Ελληνική Προεδρία 

έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων της Οδηγίας για το 

δικαίωμα αποζημίωσης από παραβάσεις του Δικαίου Ανταγωνισμού.  



              

 

Η συγκεκριμένη Οδηγία προστατεύει πληρέστερα τον Ευρωπαίο καταναλωτή και στέλνει 

ένα μήνυμα αποφασιστικότητας της ΕΕ απέναντι στα καρτέλ , που υπονομεύουν συνολικά 

την επιχειρηματικότητα και την οικονομία. 

Η Οδηγία διευκολύνει τη διεκδίκηση των αποζημιώσεων και εξορθολογίζει το πλαίσιο, με 

αρκετούς τρόπους,  όπως π.χ.: 

 οι αποφάσεις των Επιτροπών Ανταγωνισμού που βεβαιώνουν πως υπήρξε 

παραβίαση του δικαίου ανταγωνισμού, θα είναι δεσμευτικές στο εξής για τα 

δικαστήρια και ο πολίτης δεν θα ταλαιπωρείται με το να αποδεικνύει εκ νέου πως 

παραβιάστηκε ο νόμος 

 

 η αποζημίωση όποιου εθίγη από την παραβίαση του νόμου θα είναι πλήρης: δεν θα 

περιλαμβάνει μόνο τη θετική ζημία, αλλά και τα διαφυγόντα κέρδη που θα 

μπορούσε να είχε , καθώς και τους τόκους 

 

 τέλος, αποζημίωση θα δικαιούνται  όλοι- δηλαδή οι όχι μόνον οι άμεσοι πελάτες 

εκείνου του παραβάτη , π.χ. όχι μόνον ο χονδρέμπορος αλλά και οι επόμενοι 

κρίκοι στην αλυσίδα: οι τοπικοί αντιπρόσωποι, οι λιανέμποροι κλπ. 

Επομένως, πρόκειται για μια νομοθετική πρωτοβουλία, η οποία  ξεκάθαρα ωφελεί την υγιή 

επιχειρηματικότητα και τον ευρωπαίο καταναλωτή. 

Θέλω να ευχαριστήσω θερμώς όσους συνεργάστηκαν, και ειδικά στην εποικοδομητική 

στάση του Επιτρόπου Αλμούνια αλλά και στην πολύτιμη νομοτεχνική βοήθεια της 

Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισμού. 

Ήταν αποφασιστικής σημασίας  ώστε  να φέρουμε εις πέρας επιτυχώς, τις περίπλοκες  

διαπραγματεύσεις που απαιτήθηκαν. 

Πρόθεση της κυβέρνησης μας, μάλιστα, είναι να ενσωματωθεί η Οδηγία στην ελληνική 

έννομη τάξη, το ταχύτερο δυνατόν. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Καθώς αφήνουμε πίσω την κρίση, αντιμετωπίζουμε ως Ελλάδα και ως Ευρωπαϊκή Ένωση,  

σημαντικές προκλήσεις που αφορούν τόσο την κοινωνική συνοχή όσο και τη θέση μας  στο 

διεθνή ανταγωνισμό. 



              

 

Με βάση την εμπειρία που διαθέτουμε, είναι σαφές πως η ενίσχυση της κουλτούρας 

ανταγωνισμού λειτουργεί θετικά στην ανταγωνιστικότητα μας, στη στήριξη της 

απασχόλησης και των επιχειρήσεων, στην προστασία του καταναλωτή, στην καθημερινή 

ζωή όλων των πολιτών. 

Επομένως, το ζήτημα που σήμερα εξετάζουμε μας αφορά όλους: κράτη-μέλη, επιχειρήσεις 

και καταναλωτές. 

Γι' αυτό και είναι σημαντικό να επιμείνουμε στο ζήτημα του ανταγωνισμού ώστε και με 

αυτό τον τρόπο, να θέσουμε τις βάσεις για μια κοινωνία ισότητας ευκαιριών, αλλά και μια 

νέα περίοδο ευημερίας για την Ευρώπη. 

Το χρωστάμε σε όσους σήμερα δοκιμάζονται σκληρά από τις συνέπειες της κρίση, σε όσους 

σήμερα θέλουν να δημιουργήσουν, σε όσους σήμερα ελπίζουν σε ένα καλύτερο μέλλον. 

Με τις σκέψεις αυτές, θέλω να σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας και εύχομαι η 

σημερινή εκδήλωση, να συμβάλλει θετικά στους στόχους αυτούς. Σας ευχαριστώ». 

Από το Γραφείο Τύπου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


